

### Набирают интервьюеров для переписи

Национальная служба статистики Грузии ("Сакстат") объявила о более 10 тысячах вакансий интервьюеров по всей стране в связи с переписью населения. Всеобщая перепись населения Грузии и сельскохозяйственная перепись пройдет с 14 ноября по 19 декабря 2024 года. Главным новшеством переписи будет использование современных технологий.

"Основными функциями интервьюера будет проведение переписи населения в районе его деятельности с помощью планшетного компьютера на основе заранее определенной методики и разработанного программного обеспечения", - говорится на сайте ведомства.

Минимальное образование для претендентов - полное общее образование. Среди требований: умение читать; понимать и ориентироваться на электронной карте; умение работать с планшетным компьютером; желателен опыт участия в статистических, социологических исследованиях и переписях населения; свободное владение грузинским языком, также приветствуются базовые знания русского и английского языков; высокое чувство ответственности, организация, коммуникабельность, способность работать в стрессовой ситуации. Период выполнения работ с 29 ноября по 19 декабря, вознаграждение составит 750 лари.

"Полевой персонал, обученный "Сакстатом", проведет поквартирный опрос населения в своем рабочем ареале с помощью планшетов. В ноябре сотрудники пройдут несколько дней обучения по предстоящей работе, их обязанностям и методологии", - сказано в сообщении организации.

### Станет одним из важнейших направлений

Власти Батуми ведут переговоры с дружественными городами Черноморского побережья по поводу круизного сообщения. Об этом мэр Батуми Арчил Чиковани заявил журналистам.

"Мы работаем по всем направлениям, чтобы выросла нагрузка, как со стороны аэропортов, так и, конечно же, круизный туризм является одним из важнейших направлений. Мы работаем с нашими дружественными городами на Черноморском побережье относительно прибытия круизных лайнеров", - сказал Чиковани.

По его словам, из-за рисков безопасности сегодня круизный туризм в Черном море сталкивается с проблемами.

### На заседаниях комитета заслушаны отчеты

Председатель департамента туризма и курортов Аджарии была заслушана в комитете по финансово-бюджетным и экономическим вопросам. На заседании под председательством Марине Гвианидзе Тинатин Зондзе представила отчет о деятельности ведомства за 2023 год и информацию, связанную с подготовкой к туристическому сезону текущего года.

По словам спикера, подведомственное учреждение Министерства финансов и экономики Аджарии работает по четырем приоритетным направлениям. Рассказав о текущих проектах в регионе, туристических продуктах и ожиданиях от сезона, спикер ответила на вопросы законодателей. Представленный отчет и информация были приняты членами комитета.

На заседании комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам, которое провела председатель этого же комитета Марине Гвианидзе, был заслушан отчет о деятельности Батумского бульвара. По словам директора Лаши Микеладзе, важное значение имели участие в международных выставках и конференциях, а также завоеванные международные награды. Спикер также рассказал о предстоящих мероприятиях туристического сезона 2024 года и в качестве одной из важнейших новинок назвал скейт-парк, работа по лицензированию которого уже начата, и к 2025 году здесь планируется провести чемпионат мира.

### Инфраструктура

## Ознакомились с ходом работ в горной Аджарии

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе ознакомился с инфраструктурными работами, ведущимися в муниципалитете Хуло.

Интенсивно продолжается реабилитация дороги Хуло-Зарзма. Реабилитация-реконструкция проводится на 47-километровой дороге. Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе и руководитель департамента дорог Грузии Георгий Церетели вместе с представителями местных властей ознакомились с ходом работ по восстановлению дорог в горной Аджарии.

Проект реализуется при финансовой поддержке Фонда Кувейта и финансировании государственного бюджета. На данном этапе на 21 км уложено асфальтобетонное покрытие, а на остальных участках проводятся земляные работы и возводятся опорные стены. В результате реабилитации-реконструкции указанной автодороги качество безопасности дорожного движения будет значительно улучшено.

Благодаря обновленному маршруту время в пути от Батуми до Ахалцихе сократится на 1,5 часа. Участок реабилитации начинается от поселка Хуло, проходит через перевал Годердзи и достигает села Зарзма Адигенского района.

В селе Вашловани активно ведется строительство новой школы и жилого городка. На данный момент завершено строительство здания школы на 350 мест и ведется благоустройство. Новая школа будет полностью адаптирована, энергоэффективна, в ней разместятся



лаборатории и актов зал. Открытый стадион школы будет полностью реабилитирован.

В рамках программы водоснабжения и водоотведения поселков и сел в муниципалитете Хуло начались строительные работы. Будут полностью обновлены дренажные каналы в поселке Хуло и 11 селах. Более 1600 семей муниципалитета получают доступ к воде. Будут построены 3 водовода, 12 водохранилищ и водоочистных сооружений. Также будут обустроены магистральные трубы водоснабжения, распределения и дренажные системы.

### Летний сезон

## Завтра в Батуми откроется двухдневный фестиваль

Проведение традиционного мероприятия, приуроченного к открытию летнего туристического сезона, запланировано на 15-16 июня. В этом году фестиваль пройдет в районе "Башни Азбуки" и будет бесплатным для всех посетителей.

"Башня Азбуки" включает в себя информационно-туристическую зону, ресторан с панорамным видом и открытую террасу. Высота оригинального здания - 130 метров. Строительство башни завершилось в 2011 году. Над проектом работал испанский архитектор Альберто Доминго Кабо.

Как и место проведения, так и слоган фестиваля "Лето начинается здесь" организаторы оставили неизменным. Фестиваль откроется в 18:00 шоу барабанщиков и костюмированным шествием актеров пантомимы.



Помимо музыкальной программы, которую представят местные и приглашенные бэнды и ансамбли, для детей организаторы подготовили театральные представления, шоу иллюзионистов, мастер-классы по лепке из глины и не только. В рамках летнего фестиваля пройдет выставка изделий ручной работы и шоу птиц.

Аджария - один из самых популярных регионов для туризма в летний сезон в Грузии. В регионе развиты как морские, так и горные курорты.

В предшествовавшей фестивалю официальной церемонии открытия плавательного сезона в Батуми приняли участие представители правительства Аджарии во главе с председателем Торнике Рижвадзе и мэр Батуми Арчил Чиковани. Они обратились к спасателям с речью и пожелали им успехов.

Открытие морского сезона в Аджарии спасатели Службы по управлению чрезвычайными ситуациями МВД Грузии встречают с полностью обновленной спасательной техникой, заявил глава ведомства Темур Мгебришвили.

"Сегодня мы открыли новый морской сезон этого года, который наши пожарные-спасатели встречают с полностью обновленным оснащением. Также хочу отметить наши новые плавательные средства, которые адаптированы для спасательных мероприятий. Они оснащены специальными современными сканирующими устройствами и

достаточно быстры, что облегчит работу наших спасателей", - заявил Мгебришвили.

В рамках мероприятия на береговой линии были выставлены водоспасательные средства, автотехника, плавательные средства, а также воздушные и подводные дроны. Кроме того, гостям презентовали новые спасательные и скоростные катера. Благодаря современному оснащению грузинские спасатели будут полностью контролировать береговую линию Черного моря в Аджарии.

Основным видом отдыха в Аджарской АР является морской отдых. По всему побережью автономии обустроены пляжи, где спасатели обеспечивают безопасность отдыхающих. Помимо стационарных локаций, они также патрулируют пляжную зону. Особенно жесткие правила действуют во время штормов, когда спасатели строго следят за тем, чтобы люди не входили в море.

2024 год начался в Аджарии с растущей динамики туризма. За первый квартал 2024 года общее количество посещений составляет 857 944 посещения, что является увеличением на 11% по сравнению с аналогичным показателем 2023 года и ростом на 34% по сравнению с показателем 2023 года.

Активно ведется работа по повышению осведомленности о регионе и продвижению туристических возможностей в более чем 25 целевых странах. Планируются маркетинговые кампании и проводятся мероприятия по популяризации туристических возможностей региона в целевых странах. Аджарский регион представлен на всех важных международных туристических площадках и мероприятиях.

Аджарский регион был представлен на 23 международных туристических выставках в Европе, Азии и странах ближнего зарубежья. В регионе планируются встречи и медиаторы. В рамках медиаторов регион посещают известные блогеры, ведущие СМИ и представители прессы. В этом году уже состоялись международные медиаторы из Объединенных Арабских Эмиратов, Сербии, Южной Кореи, Королевства Саудовская Аравия, Казахстана, Польши, Узбекистана, Израиля, Турции, Германии, Литвы, Эстонии и Италии.



Работа над улучшением сервиса продолжается. В течение всего года активно проводились информационные встречи, тренинги, мастер-классы и практические занятия для представителей различных сфер отрасли, в том числе гидов, агентств, предприятий размещения и общественного питания. В целях улучшения сервиса ежегодно в Аджарии проходят переподготовку до 1000 представителей туристической сферы. В горной Аджарии туристов готовы принять до 25 размеченных туристических маршрутов и новые туристические продукты.

## Конференция

## Украинскому народу - максимальную поддержку и содействие

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе принял участие в конференции по восстановлению Украины (Ukraine Recovery Conference, URC2024) в Берлине. Основная цель мероприятия - мобилизация международной поддержки для восстановления, реконструкции, реформ и модернизации Украины. URC2024 сфокусирована на четырех тематических направлениях: мобилизация частного сектора для восстановления и экономического роста; социальное восстановление и человеческий капитал для будущего Украины; восстановление муниципалитетов и регионов; вступление в Евросоюз и связанные с этим реформы.

В рамках конференции также обсуждались макроэкономическая стабильность, устойчивость и безопасность, инфраструктура, жилищное строительство, энергетика, защита окружающей среды, здравоохранение, образование и т.д.

В политическом мероприятии высокого уровня, впервые проводимом страной-членом Евросоюза, приняли участие главы государств и правительств, министры, представители международных организаций и финансовых институтов, бизнеса и организаций гражданского общества.

Глава правительства Ираклий Кобахидзе находился в Берлине вместе с делегацией, в которую входили министр иностранных дел Илья Дарчиашвили и глава администрации правительства Леван Жоржолани.

Участие в конференции, которую провели совместно Германия и Украина, приняли 2 тысяч человек из 60 стран. Это уже третья конференция после начала российского вторжения в феврале 2022 года.

"Мы поддержали более 600 решений, актов различного типа, резолюций, которые обеспечили поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины, осуждение военной агрессии России. Поэтому наша политическая позиция очень твердая и четкая", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе в Берлине, где он участвовал в Конференции по восстановлению Украины.

По словам главы правительства, объем гуманитарной помощи Украине очень широк.

"Здесь подразумевается, среди прочего, гуманитарная помощь, которая была отправлена из Грузии в Украину, а также то, что Грузия приняла около 26 тысяч беженцев из

Украины и предоставила им бесплатные услуги с разных точек зрения. Конечно, мы особенно заботимся об украинских детях. Им предоставляется бесплатное образование в Грузии, в том числе на украинском языке. Это наша ответственность, наш долг перед украинским народом. Наш долг - оказать максимальную поддержку украинскому народу, и наше участие в сегодняшней конференции является еще одним выражением этого", - заявил Ираклий Кобахидзе.

"Мы еще раз выражаем поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины и готовность, насколько это возможно для нашей страны, внести максимальный вклад в восстановление Украины", - заявил в Берлине премьер-министр Ираклий Кобахидзе. По словам главы правительства, на конференции зафиксирована позиция Грузии относительно событий, которые развиваются в регионе, связанных с военной агрессией России.

Премьер Грузии Ираклий Кобахидзе на конференции по оказанию помощи Украине заявил, что разногласия между властями не могут помешать оказанию помощи украинскому народу.

"Между властями есть сложности. Все это привело, по сути, к конкретным решениям. Среди них, как вы помните, был отзыв посла Украины из Грузии, фактическая высылка посла Грузии в Украине из Украины. Я бы сказал, что это были необоснованные шаги, но, конечно, это не помешает нашему стремлению оказать максимальную помощь украинскому народу. Никакие политические решения не могут помешать нашей ответственности заботиться об украинском народе", - отметил он.

Глава МИД Грузии Илья Дарчиашвили заявил, что визит премьера Ираклия Кобахидзе на конференцию по оказанию помощи Украине - это доказательство того, что Грузия делает все, что в ее возможностях.

"Я считаю, что очень важно участвовать в этом формате. Грузия всегда, по мере всех возможностей, в последние годы помогала Украине. Визит премьер-министра Грузии в Берлин и его участие в этой конференции является еще одним доказательством, что Грузия делает все в рамках своих возможностей, чтобы помочь стране, которая сегодня находится в условиях войны", - заявил глава МИД Грузии.



"Очень важно, что премьер-министр Грузии находился в Берлине и вместе с другими коллегами участвовал в этом очень важном мероприятии. Это еще одна демонстрация со стороны премьер-министра и нашей страны того, что Украина и украинский народ, их поддержка очень важны для нас. Соответственно, присутствие здесь грузинской делегации под руководством премьер-министра - это еще одна демонстрация того, что Грузия решительно поддерживает Украину и украинский народ. Это мероприятие было очень масштабным. Состоялся круглый стол с участием канцлера Шольца и президента Украины, в котором приняли участие около 10 премьер-министров и президентов разных стран, в том числе премьер-министр Грузии, который рассказал в формате круглого стола о той помощи и поддержке, которую Грузия предоставила Украине, украинскому народу с начала войны. Нам еще раз была предоставлена возможность выразить нашу солидарность с Украиной и рассказать о поддержке, которую мы уже оказали и продолжаем оказывать, чтобы помочь украинскому народу", - заявил Илья Дарчиашвили.

Премьер-министр Грузии выступил на рабочей встрече глав государств, которой руководили Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц и президент Украины Владимир Зеленский. Ираклий Кобахидзе еще раз выразил поддержку суверенитету и территориальной целостности Украины и отметил, что Грузия готова внести максимальный вклад в восстановление Украины.

## Данные

## Объявлены первые предварительные результаты выборов в Европарламент

Выборы в ЕП созыва 2024-2029 годов прошли во всех странах ЕС. В Германии ультраправая партия "Альтернатива для Германии" (АдГ) заняла второе место. На первом месте оппозиционный консервативный Христианско-демократический союз/Христианско-социальный союз. Социал-демократическая партия канцлера ФРГ Олафа Шольца заняла третье место.

В Нидерландах RE и ультраправая "Идентичность и демократия" получили по 7 мест, правоцентристская Европейская народная партия (ЕНП) - 6 мест, "зеленые" - 4 места.

В Австрии лидерство у ультраправой Австрийской партии свободы.

От Греции ЕНП получила 8 мест, левые - 4.

В 2024 году количество европейских депутатов расширено с 705 до 720. На этих выборах впервые было избрано 720 депутатов вместо 705 на выборах АР. Распределение происходит с учетом численности населения стран. В первую пятерку входят Германия - 96, Франция - 81, Италия - 76, Испания - 61, Польша - 53.

В перераспределении сил в Европейском парламенте могут произойти определенные изменения с учетом значительного успеха правых сил на выборах, заявила депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия", глава парламентского комитета евроинтеграции Мака Бочоришвили. Победила все та же Европейская народная партия, но, тем не менее, правые и ультраправые партии улучшили результаты в ключевых странах Евросоюза, включая Италию, Германию и Францию. Более того, в последних двух странах правящие партии уступили правым.

"Примечательно, что правые силы добились значительных успехов даже по отношению к либеральным силам и, возможно, в перераспределении сил в Европейском парламенте могут произойти определенные изменения", - сказала Бочоришвили.

"Можно сказать, что эти выборы уже сделали свое дело и вызвали ряд событий в государствах-членах Евросоюза", - отметила Бочоришвили.

Второе место по итогам выборов в Европарламент досталось партии "Прогрессивный альянс социалистов и демократов". Она получила 137 депутатских кресел, то есть на два меньше, чем в 2019 году. Партия "Обновляя Европу", в которую входит "Возрождение" президента Франции Эммануэля Макрона, получила лишь 79 мест, потеряв 23. После сокрушительного поражения на выборах в Европарламент президентской партии, которую вдвое обошла ультраправая партия "Национальное объединение", Эммануэль Макрон распустил парламент и назначил новые выборы.

"Европейские консерваторы и реформисты" и "Идентичность и демократия" получили 73 и 58 мест соответственно, в целом на 11 кресел больше, чем по итогам предыдущих



выборов. Это немного, но в своих странах они произвели сенсацию. Крайне правые победили во Франции, Австрии и Италии. В Германии и Голландии у них вторая позиция.

Выборы в Европарламент показали, что властям стран ЕС, в первую очередь, важно прислушиваться к мнению и оценкам собственного населения, заявил спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили журналистам.

Согласно предварительным итогам выборов в Европарламент, Европейская народная партия (ЕНП), поддерживающая действующую главу ЕК Урсулу фон дер Ляйен, получила большинство. При этом во многих странах Евросоюза, включая Германию, Францию, Австрию, правящие партии на этих выборах потеряли полное поражение.

"Мы увидели, что из-за результата во Франции были назначены внеочередные выборы, премьер-министр Бельгии подал в отставку, увидели, что правящая коалиция в Германии заняла третье, четвертое, пятое место. Это в некоторой степени показывает оценку политики власти населением этих стран... Поэтому важно, чтобы власти этих стран прислушались к настроениям собственного населения и их оценкам", - заявил Папуашвили.

По словам Папуашвили, жители стран ЕС, особенно молодежь, устали от нелиберальных подходов власти и все более склоняется к консерватизму.

"Одной из важных тенденций среди них является то, что молодежь в Европе все больше поддерживает подход к консервативным, традиционным ценностям. Эти выборы в странах-членах показали, что особенно молодежь больше задумывается о том, в чем заключаются интересы их собственной страны и народа. И уже исходя из этого смотрят на общие интересы", - заявил Папуашвили.

Как подчеркнул спикер парламента, выборы еще раз показали, что вначале нужно руководствоваться национальными интересами своих стран, а только потом говорить об общих европейских интересах.

Выборы в ЕП прошли в 27 странах ЕС. Общая явка, по предварительным данным, составила 51%. Нынешняя глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен уже заявила, что уверена в своем переизбрании на новый срок во главе Еврокомиссии.

Приход большего количества ультраправых депутатов в Европарламент в результате выборов еще больше обострит внутрипарламентскую политическую борьбу, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Ираклий Кадагишвили.

"Крайне правые, крайне левые еще в большей дозе приходят в Европейский парламент. Это еще больше обострит внутрипарламентскую политическую борьбу", - заявил Кадагишвили.

Внутренняя жизнь Европарламента, по мнению депутата, станет более разнообразной, будет больше полемики, конфронтации и столкновения позиций.

"Возможно, нам будет дана большая возможность для того, чтобы в этой борьбе найти такие элементы, политические группы, которые будут более реалистично оценивать текущую ситуацию в Грузии, и политическая жизнь в Европарламенте не будет подчинена одному политическому нарративу", - отметил Кадагишвили.

Политический ландшафт Европы по итогам выборов в Европарламент сместился вправо и в сторону мира, чем воспользуется Венгрия, когда станет председателем Евросоюза, написал премьер-министр Венгрии Виктор Орбан в соцсети X.

"Политический ландшафт Европы сместился вправо и в сторону мира. Мы будем опираться на эти результаты в ближайшие месяцы для достижения наших целей, поскольку Венгрия станет председателем ЕС", - написал Орбан.

Независимо от конфигурации, которая сформируется в Европарламенте, европейское общество уже заявило о своем выборе, отказавшись от войны и вмешательства в политические процессы другой страны, заявил депутат, член партии "Сила народа" Гурам Мачарашвили.

"10 июня европейское общество проснулось в совершенно другой Европе, которая сказала нет войне, вмешательству в политические процессы в другой стране... Независимо от того, какой будет конфигурация в Европарламенте, европейское общество уже сделало свое заявление", - сказал Мачарашвили.

По словам политика, народы Европы призвали свои правительства позаботиться о своих государствах.

"Народы Европы решили, что лидеры национальных государств должны ставить на главное место интересы своей собственной страны, а не интересы другой страны или даже какого-либо объединения. Вот почему они отказались и выбрали мир", - отметил он.

## Экономика

## Важность сотрудничества с Международным валютным фондом

Министр финансов Грузии Лаша Хуцишвили провел ознакомительную встречу с новым главой миссии Международного валютного фонда Александром Гейденбергом.

Стороны рассмотрели вопросы сотрудничества Грузии и Международного валютного фонда. Министр финансов пожелал новому главе миссии МВФ успехов в дальнейшей работе, а также поблагодарил Фонд за поддержку, которую он оказывает стране в процессе поддержания устойчивой фискальной политики.

Лаша Хуцишвили ознакомил гостя с нынешней ситуацией в экономике страны. На встрече была выражена готовность продолжить сотрудничество с привлечением Международного валютного фонда в целях обеспечения макроэкономической и финансовой стабильности Грузии.

Исполняющая обязанности президента Национального банка Грузии Натия Турнава также провела ознакомительную встречу с новым главой миссии Международного валютного фонда Александром Хайденбергом.

На встрече стороны рассмотрели макроэкономическую ситуацию в Грузии, проводимую Нацбанком политику по обеспечению ценовой и финансовой стабильности. Были отмечены ниже целевого уровня инфляции, хорошие показатели буферов капитала и ликвидности в финансовом секторе, а также высокое качество активов. Разговор коснулся высоких темпов экономического роста и его определяющих факторов.

По данным банка, стороны также обсудили важность сотрудничества с Международным валютным фондом. По словам Натии Турнава, на встрече были рассмотрены детали активации программы Международного валютного фонда в Грузии.

"У нас была довольно плодотворная встреча с новым главой миссии МВФ, которого мы ознакомили с существующей стабильной макроэкономической ситуацией в Грузии, с рамками таргетирования инфляции, политикой укрепления

валютных резервов и структурными реформами. Мы рады, что в целом миссия МВФ положительно оценила политику Национального банка и предпринятые шаги", - заявила Турнава.

В ходе встречи стороны обсудили макроэкономическую среду Грузии, политику, проводимую Национальным банком для обеспечения ценовой и финансовой стабильности. Кроме того, стороны отметили и высокие темпы экономического роста в Грузии и его определяющие факторы.

По данным Нацбанка, новый глава миссии МВФ положительно оценил макроэкономические показатели и финансовую стабильность в стране, низкую инфляцию, улучшение сальдо текущего счета, проведенные реформы и достигнутый прогресс.

"Я рад видеть, как много изменилось со времени моего предыдущего визита в Грузию. В последний раз я был здесь в 2005 году, с тех пор ситуация радикально изменилась, здесь намного все оживилось, и я очень рад видеть эти изменения", - отметил глава миссии МВФ.

МВФ в июле 2023 года отложил рассмотрение второго обзора по Грузии в рамках Соглашения о резервном финансировании (SBA), после которого Грузия должна была получить 30 млн. СДР (около 40 млн. долларов). Ни Нацбанк Грузии, ни МВФ не указали, что стало причиной принятия такого решения. В Нацбанке пояснили, что сотрудничество с организацией продолжается, и отметили, что имеют позитивные ожидания по возобновлению программы в стране.

Он принял это решение вскоре после того, как в Грузии вступили в силу поправки в Закон "О Национальном банке" в июне 2023 года, предусматривающие введение новой должности - первого вице-президента регулятора, который в отсутствие главы Нацбанка должен исполнять его обязанности.

Парламенту для принятия поправок пришлось прео-



доставать наложенное президентом Саломе Зурабишвили вето. Президент посчитала нецелесообразным расширение состава руководителей регулятора.

Национальный банк успешно сотрудничает с МВФ с 1991 года. С тех пор организация помогает стране в реализации структурных реформ. Первая трехлетняя программа, направленная на поддержку экономических реформ в Грузии, которую МВФ утвердил в апреле 2017 года, завершилась в 2021 году. Общие выплаты в рамках программы составили 687 миллионов долларов.

В 2022 году Грузия и МВФ договорились о новой трехлетней программе для страны. Исполнительный совет МВФ утвердил соглашение Stand By с правительством Грузии на сумму 280 миллионов долларов (100% квоты и 210,4 миллиона SDR).

Новая трехлетняя программа поможет сохранить и укрепить макроэкономическую и финансовую стабильность Грузии, а также будет способствовать ее сильному и более инклюзивному росту.

Как ранее заявил председатель финансово-бюджетного комитета парламента Грузии Паата Квицинадзе, МВФ финансировал пополнение резервов Нацбанка, но Грузия несколько лет не брала денег у финансового института, так как в этом не было необходимости.

## Формируется на основе индексов цен на пять товарных групп

Мировые цены на продовольствие в мае росли третий месяц подряд по агрегированному индексу, в основном за счет удорожания зерновых и молочной продукции, говорится в пресс-релизе Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО).

"В мае 2024 года значение индекса продовольственных цен ФАО (ИПЦФ) составило 120,4 пункта, что на 1,1 пункта (0,9%) выше пересмотренного апрельского показателя: рост индексов цен на зерновые и молочную продукцию с лихвой компенсировал снижение индексов цен на сахар и растительные масла, при этом значение индекса цен на мясо практически не изменилось", - говорится в сообщении.

Индекс продовольственных цен ФАО (ИПЦФ) отражает ежемесячное движение международных цен корзины продовольственных товаров. Он формируется на основе средних значений индексов цен на пять товарных групп, скорректированных с учетом средней доли каждой такой группы в объеме экспорта в период 2014-2016 годов.

Рост индекса отмечается третий месяц подряд. Однако индекс остается ниже, чем год назад, и меньше пикового значения марта 2022 года в 160,2 пункта.

Индекс цен ФАО на зерновые составил 118,7 пункта, что на 7,1 пункта (6,3%) выше апрельского уровня. Больше всего в мае выросли цены на пшеницу, преимущественно из-за наращения опасений за урожай 2024 года. Снижение урожайности ожидается в ряде ключевых районов производства, в том числе в некоторых частях Европы, в Северной Америке и в Черноморском регионе, объясняет ФАО.

Индекс цен на молочную продукцию вырос на 2,3 пункта (1,8%) к апрелю - до 126 пунктов, причем рост затронул все включенные в индекс виды молочной продукции. Главные



факторы роста - увеличение спроса со стороны розничной торговли и общепита перед летними отпусками, а также ожидаемое сокращение производства молока в Западной Европе до рекордно низкого уровня.

Самую слабую динамику показал индекс цен на мясо. В мае он снизился на 0,2 пункта (0,2%) к апрелю и составил 116,6 пункта. Мировые цены на мясо птицы и говядину снизились, а на свинину и баранину выросли, говорится в сообщении.

Индекс цен на растительные масла снизился на 3,1 пункта (2,4%) по сравнению с апрелем - до 127,8 пункта. Это объясняется в основном снижением котировок пальмового масла на фоне роста цен на соевое, рапсовое и подсолнечное масло.

Самое заметное снижение показал индекс цен на сахар. В мае он упал к апрелю на 9,5 пункта (7,5%), до 117,1 пункта. Это третий месяц снижения подряд. Такая динамика объясняется началом нового сезона сбора урожая в Бразилии на фоне благоприятной погоды и увеличением экспортного

предложения в этой стране, а также снижением мировых цен на нефть.

Индекс цен Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, который отслеживает наиболее продаваемые в мире продовольственные товары, в мае составил в среднем 120,4 пункта, что на 0,9% выше пересмотренного апрельского уровня, - сообщила ФАО. Тем не менее, майское значение было на 3,4% ниже уровня, наблюдавшегося годом ранее. Индекс ФАО достиг трехлетнего минимума в феврале, поскольку цены на продукты питания продолжали снижаться с рекордного уровня, установленного в марте 2022 года. Рост цен на зерновые в мае был поддержан ростом цен на зерновые на 6,3% в месячном исчислении на фоне растущих опасений по поводу неблагоприятных условий посевов, которые могут ограничить урожай 2024 года в ключевых регионах-производителях, таких, как Северная Америка, Европа и Черноморский регион. По данным ФАО, цены на молочные продукты в мае выросли на 1,8% по сравнению с апрелем, что было вызвано увеличением спроса на продукцию в преддверии летних каникул на фоне опасений, что производство молока в Западной Европе может упасть.

В отдельном отчете о спросе и предложении зерновых ФАО прогнозирует, что мировое производство зерновых в 2024/25 году составит 2,846 миллиарда метрических тонн, что примерно соответствует рекордному объему производства в 2023/24 году, поскольку ожидается рост производства ячменя, риса и сорго, компенсируя снижение кукурузы и пшеницы. ФАО, однако, предупредила, что "недавние неблагоприятные погодные условия в Черноморском регионе, вероятно, приведут к снижению мирового производства пшеницы, но такая возможность еще не отражена в прогнозе".

## Для эффективного управления пенсионными накоплениями

Изменения в законе "О накопительной пенсии" основаны на эффективности самого пенсионного фонда, в том числе на необходимости эффективного управления пенсионными накоплениями, заявил спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили журналистам.

"Это исходит из эффективности самого пенсионного фонда, в том числе из необходимости эффективного управления пенсионными накоплениями", - сказал Шалва Папуашвили.



Как отметил спикер парламента, во время первого чтения депутаты уже обсудили вопросы, связанные с причинами изменений, и рекомендации касательно структур. По словам Папуашвили, "радикальная" оппозиция пытается найти новые темы, поскольку ложная пропаганда относительно грузинского закона о прозрачности не удалась.

"Они видят, что их фальшивая пропаганда относительно грузинского закона о прозрачности провалилась, теперь они пытаются найти новые темы. Я призываю их подготовиться к выборам. Если им есть что сказать населению к выборам, кроме того, что они являются предателями", - заявил Папуашвили.

Законопроект касается изменения системы управления Пенсионным агентством, в результате чего вместо двух неравных управленческих советов (инвестиционного и наблюдательного совета), в Пенсионном агентстве появится один орган управления - "Управляющий совет", который будет осуществлять единое управление накопительной пенсионной системой и выполнять как инвестиционные, так и административно-операционные и другие функции.

Законопроект предусматривает изменение названия Пенсионного агентства. В случае принятия поправок он будет называться "Пенсионный фонд". Согласно законопроек-

ту, управляющий совет будет состоять не менее чем из девяти и не более чем из 15 членов, из которых, в случае 9 членов, правительство Грузии назначает одного члена, а в случае более девяти членов совета, правительство уполномочено назначить на должности двух членов.

Другие члены являются профессиональными членами, назначенными в результате отбора. Профессиональный член Управляющего совета назначается сроком на пять лет, и он будет выбран отборочной комиссией, которая представит выбранных кандидатов для назначения премьер-министру Грузии.

Стоимость пенсионных активов в Грузии по состоянию на 30 апреля 2024 года составляет 4,9 миллиарда лари. Участниками накопительной пенсионной системы, по последним данным, являются более 1,5 миллиона человек. Из них выплаты получили 9,6 тысячи человек - это 31,9 миллиона лари.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель, еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари государство перечисляет лишь 1%.

## Раритет будет передан Национальному музею

Почетный председатель и основатель правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Бидзина Иванишвили приобрел рукопись грузинского монаха, богослова и каллиграфа Иоанна-Зосима 979 года на аукционе Christie's в Лондоне за 1,25 миллиона фунтов стерлингов.

Рукопись, которую называют одним из важнейших фрагментов христианской Палестины, написанным на арамейском языке, до сих пор находилась в коллекции норвежского бизнесмена, историка, палеографа и коллекционера книг Мартина Шойена. Палимпсест был выставлен на аукцион с пометкой "Шедевры из коллекции Шойена". Его коллекция считается самым крупным собранием древних рукописей в мире, их более 13 000, самой старой книге около 5 000 лет. Эстимейт лота составлял 1-1,5 миллиона фунтов стерлингов. Иванишвили намерен передать древнюю рукопись в дар Национальному музею Грузии.

Рукопись на пергаменте (Codex Sinaiticus Rescriptus) написана на христианско-палестинском, арамейском и грузинском языках. Она содержит самые ранние текстовые свидетельства Евангелий на диалекте арамейского языка (западно-арамейский диалект), ближайшем к диалекту, на котором говорил Иисус.

"Западно-арамейский диалект использовался христианской общиной в Палестине и Трансиордании в V-XIII веках. Сохранилось лишь несколько надписей, палимпсестов (рукопись на пергаменте или папирусе поверх смытого или соскобленного текста) и рукописей", - говорится в описании лота.

Основной текст, который датирован V-VII веками, переписал каллиграф, писатель, переводчик и монах-переплетчик Иоанн-Зосим (умер в 987 году). Палимпсест был написан грузинским текстом. К наиболее известным трудам Иоанна-Зосима относятся руко-



писи литургического характера, стихотворение-акrostих "Завещание", а также гимн мистического характера "Восхваление и возвеличание грузинского языка".

В 2015 году Иванишвили подарил Государственному музею искусств Грузии картину выдающегося художника Нико Пиросмани "Арсенальная гора ночью", приобретенную им на аукционе Christie's за 1,46 миллиона долларов. А в 2016 году также преподнес в дар музею картину Пиросмани "Косуля у ручья", которую миллиардер приобрел на аукционе Sotheby's за 629 тысяч фунтов стерлингов. В правящей партии назвали это историческим благотворительным делом государственного масштаба.

## Туризм

### Путешественники все чаще выбирают Аджарию

Автономная республика активно готовится к принятию туристов этим летом и для этого проводит подготовительные работы, заявила глава департамента туризма Аджарии Тинатин Зоидзе. Один из самых популярных регионов для туризма в летний сезон позволяет насладиться как морскими, так и горными курортами. В рамках подготовки к туристическому сезону особое внимание было уделено улучшению сервиса.

"В течение года активно проводились информационные встречи, тренинги, мастер-классы и практические занятия для представителей различных секторов отрасли, в том числе гидов, агентств, объектов размещения и общественного питания", - отметила Зоидзе.

Кроме того, в этом году особое внимание было уделено развитию горной Аджарии.

"Туристов готовы принять до 25 размеченных туристических маршрутов и новые турпродукты. Среди них обновленная туристическая тропа и инфраструктура Хихани, туристические приюты Джвариминдори, тропа Мирвети с обновленной инфраструктурой, а



также места для пикников во всех муниципалитетах", - отметила Зоидзе.

По ее словам, департамент ведет активную работу по повышению осведомленности о регионе и продвижению туристических возможностей в более чем 25 целевых странах. В 2023 году количество посещений Аджарии отечественными и иностранными гостями составило 4 691 633, что выше на 20% по сравнению с аналогичным показателем 2022 года и на 10,4% по сравнению с показателем 2019 года.

В первом квартале 2024 года общее количество посещений отечественными и иностранными посетителями составляет 857 944, что выше аналогичного показателя 2023 года на 11%. Число внутренних туристов в первом квартале 2024 года выросло на 8,8% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, говорится и в сообщении Национальной службы статистики Грузии "Сакстат". При этом главным направлением был Тбилиси, на втором месте - регион Имерети, на третьем - Аджария.

По данным ведомства, за отчетный период в среднем в месяц по Грузии путешествовали 1 277,7 тысячи жителей страны, которые осуществили 1 555,5 тысячи поездок в другие населенные пункты, из которых туристическими были 688,2 тысячи. Основная часть местных жителей, путешествующих по Грузии, - это граждане от 31 до 50 лет, они составили 37,3% от общего числа.

В январе-марте 2024 года чаще всего жители страны ездили к друзьям и родственникам. Также частыми были поездки на шопинг и на лечение.

Среднемесячные расходы внутренних туристов в первом квартале 2024 года составили 265,9 миллиона лари, что на 8,6% больше, чем за аналогичный период 2023 года. При этом средние расходы одного человека выросли на 1,8% и составили 170,9 лари. В поездках больше всего денег жители Грузии потратили на покупки, еду и транспорт. Среди внутренних туристов 53,4% составляют женщины.

С туристическим потенциалом Грузии ознакомились и в Саудовской Аравии. Национальная администрация туризма Грузии впервые приняла участие в международной туристической выставке Riyadh Travel Fair в Саудовской Аравии. Совместно с Национальной администрацией туризма в трехдневной выставке приняли участие около 20 частных компаний и государственных организаций. На туристической ярмарке в Эр-Рияде на стенде Грузии гости имели возможность ознакомиться с туристическими продуктами Грузии.

В международной туристической выставке Саудовской Аравии приняли участие более 200 компаний и организаций из 32 стран мира. Выставку посетило более 23 000 человек.

Увеличение частоты рейсов Тбилиси-Урумчи китайской авиакомпанией ChinaSouthernAirlines будет способствовать привлечению новых туристических потоков и росту доли азиатских компаний на рынке, заявил глава Объединения аэропортов Грузии Ираклий Каркашадзе.

Китайская авиакомпания ChinaSouthernAirlines 30 мая 2024 года совершила первый рейс из Тбилиси после введения для граждан Грузии безвизового режима с Китаем. Компания в летнем сезоне будет летать каждый день из Грузии в Китай. До этого компания осуществляла четыре рейса в неделю.

"Ежедневные полеты и безвизовый режим - важный фактор для привлечения новых туристических потоков и для роста доли азиатских авиакомпаний на нашем рынке. Наша главная задача - постепенно увеличить ареал полетов из других городов Китая и в первую очередь связать друг с другом столицы", - сказал Каркашадзе.

Безвизовый режим Грузии с Китаем вступил в силу с 28 мая 2024 года - граждане страны смогут находиться в КНР непрерывно в течении 30 дней. С 12 сентября 2023 года Грузия ввела безвизовый режим для граждан Китая. Они могут въезжать в Грузию с целью туризма и оставаться в стране до 30 дней. В 2023 году Грузию посетили 48 304 гостя из Китая, что на 55% больше, чем в 2022 году. В 2023 году ChinaSouthernAirlines перевезла в Грузию 31 258 пассажиров.

Спрос на туры в Китай увеличился примерно на 20%, заявила туроператор туристической компании Goodtravel Натия Имесашвили. По ее словам, необходимо как минимум 2-3 месяца, чтобы новое направление стабилизировалось и спрос еще больше увеличился. Goodtravel существует на рынке уже 15 лет, и как рассказала туроператор, направление в Китай у них было и раньше, но после введения безвизового режима спрос увеличился. По ее словам, раньше получить китайскую визу не было сложно. Виза и оформление заявки в посольстве стоят 170 лари, при этом посольство не предъявляет жестких требований для получения визы.

"У нас есть как групповые, так и индивидуальные 5-10-дневные туры. Зависит от спроса, хотя экскурсию или только отель и путевку. Соответственно, цены также варьируются. Тур должен длиться не менее 1 недели, чтобы увидеть самые важные достопримечательности, включенные в экскурсионный пакет. У нас есть туры на 6-7 ночей и выше. Когда у нас групповой тур, мы стараемся сделать его минимум на 10 ночей и включить в тур множество городов.

## Лаша Бекаури назван лучшим

Грузинский дзюдоист, олимпийский чемпион и чемпион Европы Лаша Бекаури назван лучшим спортсменом Европейских игр. Торжественная церемония награждения состоялась в рамках 53-й Генеральной ассамблеи Европейского олимпийского комитета в Бухаресте (Румыния). В этом году впервые для лучших спортсменов Европейских игр была учреждена специальная награда, названная в честь бывшего президента Европейского олимпийского комитета Янеза Кочиянчича.

Бекаури был признан лучшим спортсменом-мужчиной третьих Европейских игр 2023 года, а также стал обладателем награды Янеза Кочиянчича. Награду дзюдоисту вручили президент Международного олимпийского комитета (МОК) Томас Бах и президент Европейского олимпийского комитета Спирос Капралос. На церемонии награждения присутствовали президент Национального олимпийского комитета Грузии Лери Хабелов и главы Европейских национальных олимпийских комитетов.

Европейские игры - это крупнейшее спортивное мероприятие на континенте, проводятся каждые четыре года под эгидой Европейского олимпийского комитета. В различных видах спорта принимают участие до 7 000 спортсменов. Грузинская делегация завоевала четыре золотые, две серебряные и три бронзовые медали на третьих Европейских играх в Кракове в 2023 году.

"Золотые медали завоевали кикбоксер Лука Шония (75 кг), фехтовальщик Сандро Базадзе, тхэквондист Зураб Кинцурашвили (74 кг) и смешанная сборная Грузии по дзюдо, серебряные медали завоевали гребцы Заза Надирадзе (гребля на каноэ, 200 м) и боксер Лаша Гурули (63,5 кг), обладателями бронзовых медалей стали каратист Гогита Арканья (84 кг), кикбоксер Зураб Иваниадзе и чемпионка по тайскому боксу Елена Лоладзе (54 кг)", - сказано в заявлении Минкультуры и спорта Грузии.

## Обеспечат безопасность на Евро-2024

До двух десятков сотрудников МВД Грузии отправят в Германию для участия в мероприятиях по обеспечению безопасности на Евро-2024. 10 грузинских правоохранителей (сотрудники патрульной полиции) будут дежурить в аэропортах и на вокзалах городов, принимающих футбольные матчи чемпионата. Им поручат помогать немецким полицейским эффективно общаться с грузинскими болельщиками и поддерживать закон и порядок. Перед этим они пройдут четырехдневный курс подготовки в немецком Бамберге.

Двух (сотрудники Департамента безопасности спортивных и культурных мероприятий) представят от Грузии в центр международного сотрудничества полиции в городе Нойс. Центр обеспечит обмен международной полицейской информацией и оценку рисков при проведении матчей. Еще четверо (сотрудники департаментов полиции Тбилиси и Аджарии) будут работать в качестве мобильной группы на стадионах и в местах пребывания болельщиков.

Делегация министерства будет находиться в Германии и осуществлять свою деятельность в период участия сборной Грузии по футболу в Евро-2024. Визит делегации спланирован по приглашению немецкой стороны. Евро-2024 пройдет в Германии с 14 июня по 14 июля 2024 года. Грузия - единственная страна-дебютант чемпионата.

18 июня сборная Грузии сыграет с командой Турции в Дортмунде, 22 июня - со сборной Чехии в Гамбурге, а 26 июня - с командой Португалии в Гельзенкирхене.